

关于 2018 年全区依法行政工作情况的 报 告

----2018 年 12 月 28 日在区八届人大常委会第十九次会议上
区政府办公室主任 张书会

主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，现就我区 2018 年依法行政工作开展情况作简要汇报，请予审议。

今年以来，在区委正确领导和区人大监督指导下，我区全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实中央、省、市关于法治政府建设的重大决策部署，充分发挥职能作用，推进法治政府建设，依法行政工作扎实推进，法治政府建设成效显著。

一、加强组织领导，强力推进依法行政

(一) 健全依法行政的组织领导和考核机制。成立了以区长为组长、常务副区长为副组长的华龙区法治政府建设领导小组，全面研究部署全区依法行政工作，制定了《2018 年华龙区法治政府建设工作要点》(华龙政办〔2018〕19 号)，完善了依法行政目标考核办法，将行政负责人出庭应诉、行政执法等制度建设纳入目标考核，明确了依法行政工作考核的内容和考核方式，并严格进行考核，有力地推进了依法行政工作。

(二) 将依法行政纳入重要议事日程。区政府常务会议全年多次专门听取全区依法行政工作情况汇报，研究解决依

法行政工作中出现的新情况、新问题；将法治政府建设纳入财政预算，加大了财政投入；加强法制机构建设，提高法制队伍素质，通过购买社会服务加强法制工作力量，改善法制机构办公条件，为法治政府建设提供必要保障。

（三）健全完善制度，大力推进政府常务会议学法活动常态化。建立区政府领导干部集中学法制度，使区政府常务会议学法常态化。区政府常务会议学法逐渐呈现几个特点，一是规范学法安排。通过制定年度政府常务会议学法计划、实施计划管理的方式来保证学法活动的正常化。二是学法内容和全区阶段性工作相结合，真学真用形成常态。区政府常务会议学法次数不仅仅限于年初制定的学法计划，而是“逢会必学”，重点学习新颁布或新修订的法律法规、文件等，实现领导干部学法的制度化和常态化。2018年学习了《宗教事务条例》《监察法》《消防安全责任制实施办法》《党政机关公务用车管理办法》《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》《中央全面依法治国委员会第一次会议精神》等20个法律法规和规范性文件。三是广场“执法者普法”，组织单位多样化。打破区政府常务会议学法均由区政府法制办负责的惯例，根据当前政府工作重点及每次会议的主要议题，确定学法内容及讲解单位，由确定的讲解单位负责学习材料，其主要负责人解读学法内容，法制办对其准备的学习材料和讲解内容审查合格后提交秘书科印发，形成了各部门共同参与区政府常务会议学法的新局面，政府常务会议学法已经成为了政府领导干部学法的

基础平台，实现了学法和用法的“无缝对接”。政府常务会学法制度的建立，体现了区政府加强依法行政、建设法治政府的决心，对促进领导干部带头学法，形成遵法、守法、用法的良好氛围，起到了重要推动作用。

二、推进体制机制建设，提高重大行政决策法治化水平

（一）转变政府职能，强化服务改革。深入推进行政职能转变和“放管服”改革工作，全力推进“一网通办”前提下“最多跑一次”。按照“应进必进，大厅之外无审批”的原则将全区 26 家单位的 355 项审批服务事项全部入驻大厅，建立了区、乡（镇）办、村（社区）三级便民服务体系。按照“三级十同”通用标准已录入 355 项目录，“一网通办”实现率已达到 100%，一网通办、最多跑一次实现率 86.13%，在全省县区排名位居前列。

（二）完善重大行政决策程序和规则。制定了《华龙区人民政府常务会议议事规则》《华龙区政府权力公开透明运行程序规定》（试行）《重大项目投资决策听证咨询制度》《濮阳市华龙区人民政府重大行政决策程序暂行规定》等一系列行政规范制度，建立了重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、廉洁性审查和集体讨论决定等配套制度，形成了重大行政决策制度体系。同时重大行政决策合法性审查工作不断规范。《华龙区政府重大行政决策程序暂行办法》明确重大行政决策事项合法性审查的程序，未经合法性审查或经合法性审查不合法的，不得提交政府常务会议讨论。在政府办文环节中增设“法制办审核意见”一项，专供区政府法制办签署意见。法制办对全部重大行政决策文

件均出具法制审核意见书，必要时组织法律顾问团和相关部门进行合法性论证。经过近几年的运行，合法性审查意见发挥了实实在在的作用，减少了区政府决策的风险和重大经济损失，引起了区领导的重视，形成了领导主动要求进行合法性审查的局面。2018年，区政府法制机构共审核规范性文件及其他政府决策事项162件，出具法律审核意见书86件，政府合同65件。

(三) 全面提高规范性文件管理水平。严格遵守“有件必备、有备必审、有错必究”原则，强化规范性文件备案审查，及时在华龙区政府网站等媒体予以公布，方便社会公众查阅并接受社会监督。区政府明确规定规范性文件在提交区政府审议前，全部经法制机构审核，积极将法律审核制度化、规范化，确保了规范性文件的起草质量。2018年，共向市政府报备区政府规范性文件11件。

(四) 扎实推进政府法律顾问工作。区政府现有法律顾问5人，这5名法律顾问分属5个不同的律师事务所，避免了单一律师事务所一家独大的局面，同时集中了5名律师及其所在律师事务所的智慧，做到才尽其用。相应制定出台了《濮阳市华龙区人民政府关于加强政府法律顾问制度建设的意见》《濮阳市华龙区人民政府法律顾问工作规则》《关于部门重大涉法事务提请区政府法律顾问审查程序暂行规定》《华龙区人民政府法律顾问考核办法》等一系列文件，对法律顾问工作任务进行了量化，提高了法律顾问的工作主动性。准确对政府法律顾问团进行科学定位，即区政府重大疑难问题的出谋划策者。在实际工作中，充分照顾律师工作

特点，先对需要法律顾问团讨论的问题进行筛选，详细准备材料，了解情况，找出问题的症结所在后再组织法律顾问团会议。在法律顾问团会议上，律师人手一份详细的资料，保证了政府法律顾问能以政府“自家人”的身份，从政府的角度客观分析问题，提出更加适合政府解决问题的法律意见。2018年，在法制办的主持下共召开法律顾问团会议15次，区政府法律顾问团先后对濮东中学等遗留问题，澶东社区、久通摩擦材料厂等集体上访案件，翟庄村、魏寨村、天龙市场等棚户区（城中村）改造项目，大气污染防治、106国道两侧综合治理等中心工作进行专题研究，找准问题，抓住关键，提出破解难题的法律途径，为政府科学决策提供法律依据，为推动政府依法行政发挥了重要作用。

三、加强行政监督，规范行政执法行为，推行服务型执法建设

（一）注重实际，丰富服务型行政执法内容。将服务型行政执法建设作为推进依法行政的重点工作，定期研究部署、检查指导。2018年根据我区实际，出台了《2018年度全区推进服务型行政执法建设工作》（华龙政办〔2018〕20号），确定2018年服务型行政执法建设工作主题是“回头看、强调研、补短板”，以“放管服”改革为契合点，深化柔性执法、创新监管方式、改进执法方式，使服务更优。

（二）做好行政执法证的管理工作。行政执法证是行政执法人员从事执法活动的身份凭证和载体，是执法资格和执法身份对社会公众的表现形式。我区对执法证件实行动态化管理，对因工作变动等原因调离执法岗位的，一律收回其持有的行政执法证，取消其执法资格。全区668名行政执法人员

员信息全部电子登记、上网公开，接受社会监督。今年新增执法证 47 个，注销 30 个。

四、优化完善行政争议解决机制，化解矛盾纠纷

(一) 依法履行行政复议职能。坚持便民利民、应受尽受原则，积极受理符合法定条件的行政复议申请，最大限度地保障群众合法的行政救济申请权。采取书面审理、实地调查、听证相结合的审理方式，办案人员到案源地进行现场调查，客观准确地把握案情。实行合议制度，对拟作出的决定书和答辩，进行集体讨论研究。建立咨询机制，充分借助外脑力量，听取政府法律顾问团的意见，不断提高复议应诉案件办理质量。2018 年华龙区共受理行政复议案件 24 件，其中：决定撤销 3 件，驳回申请 1 件，责令作出行政行为 14 件，终止 1 件，决定维持 3 件，正在审理 2 件。共开展实地调查 10 次，举行行政复议听证会 2 次，召开行政复议应诉案件专家咨询会议 15 余次，吸收采纳专家意见建议 20 余条。

(二) 积极做好新常态下的应诉工作。严格实行诉访分离，引导群众在法治框架内解决矛盾纠纷。落实行政机关负责人出庭应诉制度，左留成副区长就世纪腾飞案件作为被诉行政机关负责人亲自出庭应诉，具有重要的宣示意义和引领作用。2018 年，涉及区政府的行政应诉案件 113 件。

五、接受监督，依法规范行政权力运行

(一) 自觉接受人大、政协、司法监督。严格执行重大事项向区委、区人大报告制度，凡“三重一大”事项，及时向区委、区人大报告，并提请区政协协商讨论。认真贯彻行政机关负责人出庭应诉制度，主动接受司法监督，积极履行

人民法院生效的判决书、裁定书。

(二) 畅通渠道改善社会监督。加强政府网站平台建设，畅通民意反映渠道，对新闻媒体曝光、人民群众反映的问题，均认真进行了调查处理，一批市民反映强烈的热点、难点问题得到妥善解决。2018年发布政策解读10篇，区政府网站公开政府信息3762条，通过报刊媒体电视等媒体公开政府信息1120条，通过信息查阅场所公开政府信息710余条。

我区依法行政工作取得了一些成绩，但是也存在一些需要加以改进的问题。具体表现在：部分领导干部习惯于传统的思维方式和工作方法，尚未形成法治思维模式，依法办事、依法行政的自觉性不强，导致在实际工作推进中不能抓住问题的关键，使问题久拖不决；依法行政的机制建设与建设法治政府的要求不相适应，个别部门法制机构力量薄弱，基本没有法学专业的工作人员，个别一线执法人员法治素养、执法能力和服务型执法水平不足；行政执法监督滞后，偏重于事后监督，受各种原因的限制，对于违法行政行为，对事处理得多，对人处理得少，行政过错责任追究或错案责任追究力度有待加强。

六、2019工作打算

2019年，我区依法行政工作要在区委的正确领导下，在区人大常委会的有力监督下，以更加积极的姿态、更加有力的举措、更加务实的作风，不断把依法行政工作推向深入，推动法治政府建设再上新台阶。一是加强组织领导，努力构建政府统一领导、部门各司其职、有关方面协调配合、人民

群众广泛参与的依法行政工作格局，持续深化法治政府建设。二是突出工作重点，扎实推进依法行政工作。紧紧围绕全区中心工作，从依法科学民主决策、加强制度建设、强化行政执法、化解行政争议等方面入手，为全区经济社会发展和社会和谐稳定提供有力的法治保障。三是创新方式方法，不断提升依法行政水平，牢固树立起强烈的依法行政和法治意识，做到“法定职责必须为，法无授权不可为”。四是加强队伍建设，夯实法治政府建设基础。坚持领导干部学法制度，加强执法人员培训力度，提高运用法治思维和法治方式处理问题的能力。

以上报告，请予以审议。

2018年12月5日